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POLITIKAI NAPILAP

Fegyverszünet.
Makó, nov. 8.

Az orvosi tudomány észleletei 
közé tartozik, hogy sok minden 
féle elmebaj gyógyítható mór, de 
azt a nemét az elmebajnak, ame­
lyet fixa ideának (rögeszmének) ne­
veznek, nem gyógyíthatja és ma­
gától is a legritkább esetben gyó­
gyul. Az agyvelő valamely titokza­
tos, ki nem puhatolható sejtjeibe 
befészkelődik valamely téveszme és 
ott megszilárdul. Világos pillana­
tokban, amikor a fixa idea pihen, 
az illető, aki e betegségben szen­
ved, egészen normálisnak és be- 
számithatőnak látszik. De ha a be­
teg agyrész működik, a szerencsét­
len őrjöngeni kezd. Minden logi­
káját elveszti és sem hideg zu­
hany, sem semmiféle más orvos­
ság nem segit rajta.

S miután ez igy van, ki csodál­
kozik azon, ha Tisza István, a 
geszti részeg kappan, ismételten 
őrjöngésekbe esik és ágál, kiabál, 
fanatizálni akar és ki akarja rúgni 
a világ fenekét. Ez a jelenség föl­
tétlenül az agyvelő valamely defek­
tusára vezethető vissza. Andrássy, 
aki nem orvos, mégis bizonyos 
intuícióval jellemezte ezt a nemét 
az őrjöngésnek, mondván, hogy 
Tisza időnként honmentési őrület­
ben szenved.

A legcsudálatosabb a dologban 
az, hogy noha az őrjöngés evidens, 
mégis magával tudta ragadni bizo­
nyos ideig az egész munkapártot 
és magát a kormányt is, ami meg­
felelhet annak a mondásnak, hogy 
egy bolond százat csinál. Mintha 
hipnotizálva lett volna a nagy tá­
bor a kabinet tagjaival együtt, ami­
kor elhiték, hogy Tisza bolondsága 
szinbölcsesség és őrjöngése állam­
férfiul providencia.

Ezért történt a tegnapi kirucca­
nás. Még tegnap a Ház ülése előtt 
a munkapárt és a kormány Tisza 
bolondságának a szuggesztiója alatt 
állt. Persze azt hitték, hogy az el­
lenzék az első roham alatt össze 
fog törni. De amikor ennek éppen 
az ellenkezőjét tapasztalták, amikor 
látták, hogy az obstrukció ezáltal 
csak nagyobb erőre kap, hamaro­
san kijózanodtak. S a tegnap esti 
munkapárti értekezleten már ész­
lelhető volt a kijózanodás folyama­
tának kezdete.

Ott már békés velleitások kere­
kedtek fölül és im, csodák cso­
dája ! Magának az őrjöngő Tiszá­
nak is, mintha lucidum interval- 
lumja lelt volna. Már tegnap ő sem 
zárkózott el a békés megoldás elől.

S ma délelőtt csakugyan meg­
született a béke. Nem egészen vá­
ratlanul, de mégis meglepetéssze­
rűen. Az alább közlendő tudósítás­
ban már hírül adjuk a részleteket 
is. A két függetlenségi párt egy­
mással megegyezett s megtalálta a 
kormánynyal való megegyezés mód­
ját is.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dcssewtiy-tér 7. szám alatt.
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Ebben a megegyezésben kifeje­
ződik Tiszának és őrjéngésének 
siralmas bukása. A cezarománia- 
ba:i szenvedő, hatalmi őrülettel 
megvert ember, aki azt hiszi, hogy 
csak akarnia kell s egy ökölcsa­
pásra összeomlik a világ, kényte­
len belátni, hogy vagy ő alkalmaz­
kodik, ha tud, vagy ő maga törik 
össze.

Az őrjöngő tehát a bukáshoz ér­
kezett. S csöndben, magában, mi­
kor senki sem látja és senki sem 
hallja, megkérdezheti magától Ti­
sza, hogy vájjon nem volt-e mégis 
igaza Andrássynak? Bizony rászol­
gált Tisza nem a Nietzsche-féle 
„Übermensch“ hanem a politikai 
„Übernarr“ elnevezésre.

Telefon szám 124. B . Kiadó és laptulajdonosok:
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk. g Dr. Kiss Pál és Lepshs Kalman.Ilit deltseKet 1 ____________sBse*aaan

jegyében.
Tisza bukása.

— Telefon tudósítás.
Budapest, nov. 8.

A tegnapi viharos ülés után 
egészen váratlanul, senkitől sem 
sejtve bekopogtatott a parlamenti 
béke. A Tisza által hirdetett nagy 
harc helyett a megállapodás lépett 
előtérbe s jólehet tegnap még 
mindenki vérről álmodott, a mai 
nap egy pillanat alatt keresztül­
húzta Tisza minden számítását.

Az eset a következőképpen tör­
tént :

A kormány tegnap belátta, hogy 
Berzeviczy lemondásával csapdába 
korúit, mert az ellenzék Návay La­
jos alól nők indítványa fölött hónapo­
kig húzódható vitát kezdett s ezzel 
örökre megsemmisítette Tisza házel­
nökségét s ezzel lehetetlenné tette 
magát az erőszakot is. A kormány 
igy nehéz helyzetbe jutott, amit si­
keresen felhasznált Andrássy Gyula 
gróf és még tegnap este érintkezésbe 
lépett gróf Kimen miniszterelnökkel, 
akit arra kapacitált, hogy fogadja el 
azt a tervét, hogy a költségvetés 
mellett a véderőreformot tárgyalják a 
hét bizonyos napjain. Khuon a tör­
téntek hatása alatt erre hajlandónak 
is mutatkozott.

Andrássy erre még tegnap este 
felkereste a függetlenségi pártban 
Justh Gyulát, akivel közölte tervét s 
közölte azt is, hogy ahhoz a minisz­
terelnök hozzájárult. Justh ezen az 
alapon hajlandó volt a tárgyalásokat 
megkezdeni. Andrássy Gyula erre 
Kossuth Ferencet látogatta meg, aki­
vel szintén sikerült megállapodnia. A 
vezérek erre elhatározták, hogy ma 
reggelre a Házban értekezletet tarta­
nak, amelyben részletesen megálla­
pítják a béke feltételeit.

A vezérek ma délelőtt a jegyzői 
szobában értekezletre hívták pártju- 

I kát s ezen sikerült a hókét megte­
remteni.

A pártok elhatározták, hogy a hét 
négy napján a Ház a költségvetést 
tárgyalja, szerdán és szombaton pe­
dig a katonai javaslatokat. Abban az 
esetben, ha december lb-áig a hblt- 
séi'vetós letárgyalva nincs a- katonai 
javaslatok lekerülnek a napirendről.

Január elseje után, ha erre szükség 
lenne, a kormány rövid indemnitást 
kap. Az üléseket csak azokon a na­
pokon lehet meghosszabbítani, amikor 
i költségvetést tárgyalják. _ Tiszti el­
nöksége ki van zárva s bárki legyen 
is az elnök, a házszabályokat Ber­
zeviczy szel lemében kell magya­
rázni.

Az ellenzék ezzel a határozattal 
tizenegy napra lemondott a techni­
kai destrukcióról.

Mikor Andrássy és Justh bevonult 
a terembe, az ellenzék lelkesen meg­
éljenezte őket. Gróf Tisza sápadtan 
ült a helyén . . .

Kabos Ferenc alelnök háromne­
gyed 11 óra után nyitotta meg az 
üíést.

Ezután elfogadták Berzeviczy le­
mondását, melyhez többen hozzá­
szólótok.

Hegedűs Lóránt beterjesztette a 
pénzügyi bizottság jelentését a költ­
ségvetésről.

Utána a holnapi napirendjére az 
elnökválasztást, péntekre pedig a 
költségvetés tárgyalását tűzte ki 
a Ház.

Ülés vége egynegyed 12 órakor.

a mint tudomást szereznek arról, 
hogy a telket a vármegye óhajtja 
megvenni, kétszeres, sőt háromszo­
ros árat kérnek és épen azon közsé­
gekben nehéz telkeket vásárolni, ahol 
még munkásházak nem épültek. 
Ezenkívül még az építési költségek 
is tetemes emelkedést mulatnak.

A drágaság.

Az alispán havi jelentése.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 8.
Csanádvármegye közigazgatási 

bizottsága ma délelőtt tartotta meg 
Tíervay István alispán elnöklésé­
vel november havi rendes ülését.

Az ülésnek olyan tárgyai nem 
voltak, melyek valami nagyobb vi­
tát idéztek volna elő. Az egyes 
előadmányokat észrevétel nélkül 
vették tudomásul. Ezekről lapunk 
hírrovatában számolunk el.

Legnagyobb jelentőséggel birt 
az alispán havi jelentése, melynek 
fontosabb részeit kivonatosan alább 
közöljük. A hivatalnokok segélye­
zése körül kifejlődött eszmecseré­
ről pedig lapunk más helyén kü­
lön közleményben számolunk be :

A közigazgatás állapota.
A vármegye területén az elmúlt 

hóban oly jelenségek, amelyek a 
közigazgatás menetére zavarólag ha­
totok volna, nem volt észlelhető. A 
vagyon és személybiztonság minde­
nütt kielégítő volt." A munkáslakos­
ság körében bizonyos nyugodt meg­
elégedettség tapasztalható, ami egye­
nes következménye annak, hogy a 
lakósság az egész év folyamán bő­
séges keresetre talált.

A munkásházak.
Szociális mozgalom jelei az egész 

vármegye területén nem észleltettek. 
A nmnkáshúzak építési ügye dacára 
annak, hogy a szegény lakósság 
mind jobban-jobban törekszik mun­
kásház után, csak nehezen mehet 
előre, mivel az építőshez szükséges 
telkek megszerzése nagy nehézsé­
gekkel jár, mivel a telektulajdonosok

Ha a munkáslakósság helyzete a 
vármegye területén kedvezőnek mond­
ható is,' annál súlyosabban nehezedik 
a minden téren mutatkozó drágaság 
azokra, a kik meghatározott havi dij 
mellett kénytelenek maguk és csa­
ládjuk eltartásáról gondoskodni. Már 
a múlt év folyamán rámutatott az 
alispán azon súlyos állapotokra, a 
melyek a vagyontalan kisebb java­
dalmazási! tisztviselő és egyéb havi 
díjasuk körében mutatkozik, azonban 
dacára annak, hogy úgy a közigaz­
gatási bizottság, valamint a törvény- 
hatósági bizottság is magáévá tette 
ezek panaszos ügyét, helyzetük nem 
hogy semmit so javult, de mindig 
jobban és jobban sulyosodik, mivel 
életfentartásuk őket adósság csiná- 
lásra kényszeríti és mentül később 
jön részükre a segélyezés, annál ke- 
vésbbé fog enyhíteni bajaikon.

Az elmúlt hóban a vármegyei se­
géd- és kezelőszemélyzet és a szol­
gaszemélyzet fordult az alispánhoz 
kérelemmel, rendkívüli drágaság! 
pótlék kieszközlése végett, minthogy 
azonban a törvényhatóságnak e 
tárgyban hozott határozata a legrö­
videbb módon elutasittatott, kérvé­
nyük előterjesztését is feleslegesnek 
találta. De amint már a múlt évben 
javaslatba hozta, hogy ezen országos 
bajnak orvoslását csak akképpen 
vélne eszközülhetőnek, ha a hormány 
javaslatot tenne a törvényhozásnak a 
drágasági pótadó kivetése iránt, amely 
pótadóból befolyó jövedelem semmi 
más célra fordítható nem lenne s a 
szükséghez képest volna felhasznál­
ható. Ez irányban lett előterjesztése 
a múlt évben a kiküldött bizottság­
ánál cl nem fogadhatott ugyan, azon­
ban az alispán meggyőződését ezen 
visszautasítás meg nem gyengítette, 
azért ismételten kéri, hogy a köz- 
igazgatási bizottság kezdeményezőleg 
forduljon a törvényhatósághoz s in­
dítson országos mozgalmat ennek 
mielőbbi megvalósithatása érdeké­
ben.

A járványkórházak ügye.
A vármegyei járványkórházak épí­

tési ügyében a törvényhatóság hatá­
rozata folytán felirattal fordult az 
alispán a belügyminiszterhez, hogy 
az építési tőkének egyrószét. a fenn­
álló szabályok értelmében bocsássa a 
törvényhatóság- rendelkezésére, csak 
attól tart, hogy elhatározását oly idő­
ben fogja közölni, hogy a tavasz be­
álltával az építkezéseket nem tudják 
megkezdeni.

- Közgyűlés a városnál. Makó- 
város képviselőtestülete e hó 13 án 
hétfőn délelőtt tartja meg Galam­
bos Ignác dr. polgármester elnök­
lésével november havi rendes köz­
gyűlését, melyet a városi széképü­
let renoválása miatt ez alkalom­
mal is a vármegyeház nagy ter­
mében tartanak meg.
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NAPI HÍREKA választók névjegyzéke. BS

A közigazgatási bizottság ülése
Saját tudósítónktól.

Makó, nov. 8.
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Nagy port vert fel nálunk szep­
tember havában, hogy ismeretlen 
módon eltűnt az országgyűlési kép­
viselőválasztók névjegyzéke a vá­
rosházáról. Mikor a névjegyzék el­
tűnt, Galambos Ignác dr polgár- 
mester nyomban jelentést tel! a 
vármegye alispánjánál is a külö­
nös körülményről, egyben Buda­
pestre utazott, hol a miniszternek 
is bejelentette a ritka esetet.

Még élénk emlékezetében él min­
denkinek, hogy míg a polgármes­
ter a miniszternél Budapesten járt, 
ide haza a névjegyzék olyan külö­
nös módon, mint eltűnt, ismét meg­
kerül. Előkerült valahonnan Wizin- 
gcr Károly központi választmányi 
jegyző szekrényének tetejéről.

Ez a körülmény azonban nem 
szüntette meg azt az eljárást, me­
lyet az alispán indított arra nézve, 
hogy miként tűnt el a névjegyzék ? 
A vármegye közigazgatási bizott­
sága a múlt havi közgyűlésen uta­
sította az alispánját, hogy a vizs­
gálat eredményéről tegyen a leg­
közelebbi üléshez jelentést.

Ennek a kötelezettségének a mai 
közigazgatási bizottsági ülésen telt 
az alispán eleget. A vizsgálatnál 
ugyanis kiderült, hogy Wizinger 
Károly még a nyár folyamán kérte 
a városi kiadótól az ideiglenes név­
jegyzéket, mit az nyomban egyik 
kisbirótól el is küldött. Minthogy 
azonban a kisbiró már nem ta­
lálta otthon Wizinger Károlyt, a 
névjegyzéket átadta a Wizinger iro­
dájában alkalmazott Pribék Mária 
nevű Írnok leánynak, ki nem tudta, 
hogy az milyen nagyfontosságu 
okmány, feldobta egyik szekrény 
tetejére. Csak mikor tűvé tették 
érte a várost, akkor találta meg 
véletlenül Pribék Mária.

Ez volt a választók névjegyzéké 
nek elvesztéről szóló történet. A 
közigazgatási bizottság azonban 
nem elégedett meg teljesen vele. 
Bár a gondatlanságért nem szabott 
ki semmiféle fegyelmi büntetést, de 
szigorúan u ásította a polgármes­
ter; a nagyobb körültekintésre és 
gondosságra. Egyben u'asitotta a 
polgármestert, hogy jövőben az 
ideiglenes névjegyzéket két __ pél­
dányban készíttesse el, melyből az 
egyik a tüzmentes szekrényben őr­
zendő mindaddig, mig a betiísoros 
készül. Elrendelte továbbá az alis­
pán indítványára a közigazgatási 
bizottság, hogy jövőben a névjegy­
zékhez pótjegyzéket függeszteni 
nem szabad.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. hölgykö­
zönségnek tudomásara adni, hogy a

téli modell-kalapok
megérkeztek és x túlzsúfolt raktár 
miatt mélyen leszállított arban ki­
árusítom, alakítások darabja I ko­
ronáért el fogadtat! k. Egyben még 
felhívom a n. é. közönség figyel­
mét, hogy az elönyomda intézete­
met’ megnagyobbítottam és minden­
féle elönyomda munkát a legszebb 
és a legolcsóbb árért elvállalok.

Tisztelettel Kertész Matióné
Endrei Marton üzlete mellett.

Vita a közigazgatási bizottságban.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, nov. 8.
Hervay István alispán Csanád- 

vármegye közigazgatási bizottsági 
ülésén nemcsak havi jelentésének 
kapcsán, de felszólalásában is élénk 
sziliekkel festette a közszolgálatban 
levő havi fizetéssel bíró tisztvise­
lők helyzetét.

Ezek ugyanis a napról-napra 
emelkedő és minden téren tapasz- , 
falható drágaság miatt jövedelmeik­
ből nemcsak hogy megélni nem 
tudnak, hanem a kisebb havi fize­
téssel bírók még a nyomorral is 
küzdenek.

Az alispán igen nagy bajt lát e 
szomorú körülményben, mert a 
tisztviselők eladósodnak, ami egye­
nesen a köznek kárára megy.

Ez a körülmény már a múlt év­
ben is arra indította az alispánt, 
hogy a törvényhatóságnál indít­
ványt tett olyanformán, hogy azjr- 
jon fel a törvényhozáshoz a köz­
szolgálatban levő tisztviselők hely­
zetének púi a dó kivetése utján való 
javítása tárgyában.

A múlt évben a törvényhatóság 
nem tette magáévá az indítványt, 
azért az alispán a közigazgatásnak 
mai ülését kérte, hogy az tegyen 
ilyen irányú indítványt a törvény- 
hatóságnál.

Návay Tamás: Minden tekintet­
ben osztja az alispán véleményét, 
helyesli is, hogy a közigazgatási 
bizottság tegye m g az indítványt 
a törvényhatóságnál.

Dózsa Sámuel dr: Tény, hogy 
az ország tisztviselői kara küzd a 
megélhetés nyomasztó gondjaival 
és belátja azt is, hogy ezen az ál­
talános bajon csakis törvényhozási- 
lag lehet segíteni, azért helyesli az 
alispán indítványát, bár azt hiszi, 
hogy adópolitikai szempontból ne­
hézségekbe fog ütközni.

Hozzászólott még a tárgyhoz 
Kayser Lajos és végül Hervay Ist­
ván indítványára egyhangú határo­
zattal kimondotta a bizottság, hogy 
a törvényhatósági bizottsághoz be­
nyújtandó indítvány elkészítésére 
bizottságot küld ki.

A bizottság tagjaiul megválasz­
tották Hervay István alispánt, Dózsa 
Sámuel dr vármegyei tiszti főügyészt 
és Tarnay Ivor megyei főjegyzőt.

Végül kimondotta a bizottság, 
hogyha a törvényhatóság az indít­
ványt magáévá teszi és ilyen irány­
ban felír a törvényhozáshoz, akkor 
a feliratot hasonló szellemű felirat­
tal való támogatás végeit az ösz- 
szes törvényhatóságoknak meg­
küldik.

Fodor Jenő bűnügye.
Tíz hónapi börtön.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, nov. 8.

Fodor Jenő temetkezési vállal­
kozó bűnügyeit két részre osztotta 
a bíróság, mert a legtöbb ügyben, 
a nagyobbakban, még mindig nem 
lehetett befejezni a vizsgálatot. A 
kisebb bűnügyekben, amelyek közt 
bírói zártörés, sikkasztás slb., sze­
repel, múlt héten tartott tárgyalást 
a szegedi királyi törvényszék bün­
tető tanácsa, az Ítéletet pedig teg­
nap kedden hirdették ki. A bíróság 
Fodor Jenőt tíz hónapi börtönre 
ítélte. Az ítélet ellen Fodor Jenő, 
aki továbbra is vizsgálati fogság­
ban maradt, fölebbezést jelentett be.

Tájékoztató,
Napiár. Nov. 9. Csütörtök. Római kath. 

Gottfried pk Gör. kath : Október 25. Mar­
cián. - Nap kél 6 óra 25 perckor, nyug­
szik 4 óra 34 perckor.

Idöjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a kővetkező időjárás várható: Vál­
tozékony, felhős idő várható, lényegtelen 
hőváltozással és elvétve esővel. - Sür­
gönyprognózis: Vá tozékony, cnühe, el­
vétve csapadék. Délihőmérsekiet: 112 fok 
Celsius.

— Dessewífy Sándor püspök ha­
gyatéka. Temesvárról jelentik: Ma 
került tárgyalásra a temesvári 
közjegyző előtt néhai Desscwffy 
Sándor Csanádi püspök hagyatéka.
A püspök 1,085.000 koronát ha­
gyott hátra és végrendelete sze­
rint ebből rokonai 60.000 koro­
nát, makói gazdasági hivatalnokai 
és szolgái 50.000 koronát kapnak, 
mig a többi emberbaráti és egy­
házi célokra fordittatik. Ezen ösz- 
szegből a püspök 400.000 koronát 
hagyományozott egy temesvári uj 
közkórház céljaira. A város tud­
valevőleg közel két millió költség­
gel kórházat épit, melynek tervei 
már elkészültek és az építését a 
közel jövőben meg is kezdik.

Tanácsülés. Makóváros tanácsit 
pénteken délelőtt tartja meg Galam­
bos Ignácz dr. polgármester elnöklú- 
sóvel rendes heti ülését.

- Lemondó képviselők. Minthogy 
Baranyi János és Nagy István 
Makóváros kepviselőtestületének 
virilis jogon is, választás utján is 
tagjai, ma mindketten bejelentet­
ték Galambos Ignác dr. polgár­
mesternél, hogy képviselői jogukat 
a választási jogon akarják gyako­
rolni, ezért a polgármester helyet­
tük Szalui István és Horváth Mi­
hály póttagokat hívta be a képvi­
selőtestületbe.

— Kitüntetett tanítók. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Fiileky Jó­
zsef római katholikus és Teiehy 
Sándor református tanítók részére 
200—200 korona személyi pótlékot 
utalványozott ki, moly az illetőknek 
nyugdijába is beszámittatik.

- Rokkant tisztviselő. Prosha 
Gusztáv 1884 óta állott a város 
szolgálatáéin, mint tisztviselő. Leg­
utóbb az irodatiszti állást töltötte 
be. Proska Gusztávra el lehet mon­
dani, hogy hosszú működése alatt 
mindig szorgalommal és becsüle­
tességgel szolgába Makó városát, 
pedig sokszor két állást is töltött 
be. Az emberfölötti nagy munka 
időnap élőit megrokkantotta erejét, 
Egyik oldalát szélhüdés érte. Mun- 
kaképtelenná vált, ezé rí most 700 
korona kegydijért folyamodott 
Makó városához. A kérelmet hétfőn 
tartandó rendes közgyűlésén tár­
gyalja a város képviselőtestülete.

— A miniszter köszöneté. A vallás 
és közoktatási miniszter köszönetét 
nyilvánította Biró Géza makói taní­
tónak, valamint Bálinth Dezső kever- 
mosi állatorvosnak népszerű felolva­
sásaikért, melyeket tartottak.

- A vármegye egészségügye. 
Istók Barnabás dr. vármegyei fő­
orvos Csanádvármegye közigaz­
gatási bizottságának mai üléséhez 
érdekes jelentést tett a vármegye 
egészségügyi állapotáról. E jelen­
tés szerint a vármegye egészség- 
ügyi állapota a legjobbnak nem 
mondható, mert a járványos be­
tegségek közül a múlt hónapban 
a kanyaró, hasihagymáz vőrheny 
fordult elő. Igaz ugyan, hogy a 
hasihagymáz leginkább Mezőhe­

gyesen a töineglakásokban fordult 
elő, máshol igy Makón is szórvá­
nyosan. A főorvos jelentése alap­
ján a járványos kórok megszünte­
tésére az óvintézkedések szigorú 
keresztül vitele iránt intézkedett.

— Adományozás, A Makón építendő 
uj zsidó templom céljaira ma kővet­
kezők fizették he adományaikat : 
Grünstein Márk és Fóliák Sándor 
100—100 koronát., irányi Hugó dr. 
és Blcicr Zsigmond 5Ó 50, Hegyi 
József 20 koronát. A beszerzendő 
orgona alap javára pedig Neumann 
János 10 koronát fizetett, le. Az ado­
mányozóknak a hitközség elöljáró­
sága ez utón fejezi ki köszönetét.

- A városgazda fegyelmije. Meg­
emlékeztünk már arról, hogy a 
vármegye ali-pánja felfüggesztette 
állásától Sipos István városgazdát 
kötelességeinek mulasztásáért, fe- 
lebbvalóival szemben tanus'tott 
durva magaviseletéért és engedet­
lenségéért. Sipos István városgazda 
nem nyugodott meg egyszerűen az 
alispán intézkedésében, mert a fel­
függesztő határozat ellen a várme­
gye közigazgatási bi; oltságánál élt 
felebbezéssel. A közigazgatási bi­
zottság mai ülésén foglalkozott Si­
pos István felebbezésével. Minthogy 
azonban a vizsgálat adataiból a 
felhalmozott vádak a város gazdá­
val szemben valóknak bizonyultak, 
a közigazgatási bizottság Sipos 
István városgazdát felebbezésével 
elutasította.

— Tűz. Tegnap délután tűz ütött 
ki Iiiró Albert dombegyházai birto­
kos pusztáján és elégett egy 4 ül 
hosszú, 3 öl széles és 2 öl magas 
szénakazal. A kár 350 korona mely 
biztosításból megtérül. A vizsgálat 
kiderítette, hogy a tüzet Jásik Já­
nos ü éves és Fnpp Sándor 5 éves 
fiuk okozták, kik a szénakazal köze­
lében tűzzel játszottak és cigaret­
táztak.

— Mennyi adó folyt be ? A kir.
pénzügyigazgató a vármegye köz- 
igazgatási bizottságának mai ülé­
sén tett jelentést az adók beszol­
gáltatásáról és pedig befolyt októ­
ber havában egyenes adó 150987 
korona, hadmentességi díj 9070 
korona, fogyasztási és italadóban 
500940 korona, bélyeg és jogille­
tékben 77058, italmérési illetékben 
6063, vizszabályozási járulékban 
20510, dohány eladásból be.olyt 
74945 korona.

Gyógyszertár átvétel. A Szt. Ist- 
ván-téri Besscnyci-fcle gyógyszertár 
mátol kezdve Jenéi Székely Lajos 
gyógyszerész tulajdonába ment át, a 
gyógyszertárat a tulajdonos szemé­
lyesen fogja vezetni. Jenei Székely 
Lajos nem ismeretlen ember Makón. 
Több éveken át vezette az egyik leg­
előkelőbb makói gyógyszertárat s 
mint kiváló szakember garanciát nyílt 
afelől, hogy a közönség igényei min­
den tekintetben ki lesznek elégítve.

- Makóváros tankötelesei. A tan­
köteleseket nehány héttel ezelőtt Ír­
ták össze az e célra kiküldött ta­
nítók. Az összeírás most szedte sta­
tisztikai rendszerbe a város iskolai 
nyilvántartó. E statisztika szerint 
6 évtől 11 éves korig, tehát min­
dennapi iskolaköteles van római 
katholikus 1690, görüg katholikus 
149, református 2056, ágostai hit­
vallású 82, izraelita 165, orthodox 
izraelita 136. Ismétlő iskolaköteles 
vvn római katholikus 470, görög 
katholikus 29, református 724, 
ágostai hitvallású 50, izraelita 1, 
orthodox izr. 1. Vagyis van Makón 
mindennapi iskolaköteles 4278 is­
métlő köteles pedig 1275, A taní­
tók azonban megvannak róla győ­
ződve, hogy sok iskolaköteles van 
még, kiket szüleik eltagadtak. Ezek­
nek k puhatolása pedig a hatóság 
kötelessége.
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- fi vármegye utri. A miniszter 
.az 1904 évi XIX. törvényeik értel­
mében 7 év alatt 1,321.480 ko­
rona 63 fillért folyósított utak épí­
tésére. Ezen összegből a követ­
kező utak épültek: a makó-püs- 
pöklelei ut 13.446, a makó tót- 
komlósi utón 13.780, a makó-pit­
varos! utón 13.200 a makó-csa- 
nádpalotai utón 16.780, a nagylak- 
csanádpalotai utón 4.450, a bat- 
tonya-mezőkovácsházi utón 14.372, 
a mezőkovácsháza-magyarbánhe- 
gyesi utón 3.882, a magyarbánhe- 
gyes-doinbegyházi utón 8.855 ki­
lométer.

— Szökött katona. Tamás János j 
aradi közhuszár megszökött ezredé­
től és a csondőrség Tornyán letar­
tóztatta. A szökött katonát a csendőr­
ség ina visszaül séiio századához 
Aradra.

— Lövöldöző emberek. Varga István 
Királyheg,vési lakos tegnap jót berú­
gott a 1 Vezsz Márkus korcsmájában 
és mikor nem akartak neki több bort 
adni, revolvert rántott elő és rálőtt 
VVcisz Márkusra. Szerencse, hogy 
csak kalapját lőtte keresztül. Ekkor 
a részeg embert kidobták a korcsmá­
ból egy másik részeg társával, Far­
kas Mátyással. Az utcán aztán mind­
két részeg revolvert vett elő és lö­
völdözni kezdtek veszélyeztetve a kö­
zönség életét. A két részeget a 
rendőrség fegyverezte le és megin­
dította ellenük az eljárást.

— A régi bosszú. Relink Péter csa- 
nádpalotai ember régi idő óta hara­
gos viszonyban volt Harangozó An­
tallal. Rchák régi gyűlöletének ma 
úgy adott kifejezést, hogy az utcán 
kétszer rálőtt Haraugozóra, de nem 
talált. Ruhák ellen megindult az el­
járás.

— Lopás. Kölnit Galla Sándor csa- 
nádpalotai lakostól ismeretlen tettes 
egy pénztárcát lopott el 11 korona 
készpénzzel. A tettest nyomozzák.

— Utazás valamennyi fürdőbe. Ma­
gyarország a fürdők hazája. Bércei 
között ezer számra van klimatikus 
és egyéb gyógyfürdő s bizony na­
gyon sok ember van rászorulva, hogy 
ezeknek a . gyógy erejét igénybe 
vegye, de hát visszatartja tőle a 
pénz hiánya. Csütörtök este min­
denki végig járhatja az összes 
gyógyfürdőket. A makói Uránia 
színházban ekkor lesz az első elő­
adása a tradi Victor és Török Ká­
roly „Fürdők országa" címen megirt 
gyönyörű darabjának s a közönség­
nek ismét alkalma nyílik nem csak 
egy szellemesen mégirt, szép darabot 
végig hallgatni, liánom gyönyör­
ködni is a budapesti Uránia gyö­
nyörű színes és mozgó képeiben. A 
Magas Tátra, Pöstyóu, Herkulesül relő, 
egész Erdély, a Balaton, mint, mind 
felvonulnak előttünk, ugyan kinő gyö­
nyörködnék bennük szívesen.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötött ele. Szekeres Lajos Szabadi 
Veronikával. Elhaltak: Bigáz Hona 
özv. Lovászi Jözsofné 81 éves ko­
rában.

x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar- 
csay-utcai vendéglőjében.

Egy jó .magaviseletéi

f* azonnal fel- 
I 11 vétetik.

M Kezdő havi 
fizetése 12 korona. 

Utolsó évben havi fize­
tése 20 korona.

a Makói Független Újság
nyomdájában.

Brutalitás a fogházban.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 8.
A battonyai királyi járásbíróság 

vizsgálóbírója táviratilag jelentette 
a szegedi kir. ügyészségnek, hogy 
Bencze János napszámost két rend­
őr ugy összeverte, hogy a boldog­
talan ember hat napi halálvergö- 
dés után kiszenvedett. Bencze Já­
nos október 29-én este részegen 
ballagot hazafelé. A részegek szo­
kása szerint dülöngélt, dalolt s 
közben kurjongatott is. Két köz­
ségi rendőr erre rátámadt a sze­
gény, magával tehetetlen emberre, 
agyba-fűbe verték, majd lábánál 
fogva bevonszolták a penészes, 
szűk dutyiba. Itt aztán bestiális 
módon végeztek vele.

Leteperték a földre, csizmasarok­
kal agyba-főbe rugdosták, majd 
rágázoltak a rémesen ordító áldo­
zat mellére, hasára s addig tapos­
ták, amig a borzalmas fájdalomtól 
eszméletét vesztve el nem hallgatott.

Reggelig feküdt eszméletlenül az 
összeroncsolt, halálra rugdalt em­
ber, akinek minden bűne az volt, 
hogy részegre itta magát s utcai 
kihágást követett el. Ezért Ítélte 
halálra a battonyai közrend két 
hatalmas őre. Amikor Bencze ma­
gához tért, a rendőrök kihurcolták 
a fogházból s kilökték az utcára, 
ahol ismét eszméletlenül esett össze. 
Irgalmas emberek szállították haza 
lakására a szerencsétlent, akinek 
alig volt ép porcikája.

Megrémült családjának csak 
annyit tudott mondani Bencze, 
hogy a rendőrök kínozták halálra, 
aztán újra ájulásba esett, irtózatos 
kínok közt halódott, míg végre 
most - egy heti kínszenvedés 
után - meghalt.

Holttestét fölboncolták s meg­
állapították, hogy több oldalbordája 
s a mellkas-csontok betörtek, vala­
mint a belek s az összes neme­
sebb szervek megsérültek. A sze­
gedi királyi ügyészség távirati uta­
sítására a battonyai járásbíróság 
tovább vezeti a vizsgálatot a bes­
tiális rendőrök ellen.

ILI

Újdonság a makói URÁNIÁBAN !
Csütörtökön este 8 órakor kerül 
színre itt először Aradi Viktor és 

Török Károly hires drámája :

Három felvonás, 160 vetített és 
számos mozgóképpel. 

Pöstyóu fürdő, Tátrai képek, Téli 
sportok a Tátrában, Herkulesfiirdő, 
Borszék, Tusnád, Siófoki fürdőélet, 
Fürdőélet Balatonfüreden, stb., stb. 
Felolvasó Mihelics Károly tanár ur.

Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 
hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
I. és II. helyen a helyárak felét 
fizetik. 134 Tisztelettel:

Az igazgatóság.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Közgazdaság.
Búza. E hét irányzata igen lanyha 

volt, malmaink tartózkodó vételked 
naponta áresést eredményezett. — 
Lisztelhelyozés igen nehéz és a ja­
vult vízállás folytán Budapestre 
nagy mennyiségű gabona érkezvén 
fel, a malmok kihasználják a helyze­
tet és olcsón vásárolnak. — A ked­
vező őszi idő járás és a szép zöld 
vetések is lanyhitólag hatnak — kí­
nálat meglehetős jó az ország min­
den részében és nállunk is.

Kukorica: jobb kínálat és csök­
kenő kereslet mellett árában lanyhult. 
Bánáti és bácskai állomásokról, most 
már megindult a kínálat és lehet, 
hogy rövidesen az eddigi magas 
árak nem fogják magukat tarthatni 
és jelentékenyen megrosszabbodnak.

Árpa — zab változatlan.
Vöröshagyma : ugylátszik elért 

ahhoz a ponthoz ameddig egyes 
rosszakaratú kereskedők külföldre 
küldött körleveleikkel az árlctöróst 
célozták, mert ezen árakat a külföld 
accoptálja és határozott javulás állott 
be az elszállítások tekintetében is — 
naponta 25—SÓ waggon kerül el­
szállításra. Az érdeklődés kelleme­
sebb és a hideg beálltával határozot­
tan szilárdabb árakat remélünk.

Fokiul__ ______ ___
koronás árnál

árában

l.lll SZihlI UÍIU U d.1 ílKtll rcilUUllIlK.

Fokhagyma ártartós keresletben 
megcsappant, de 18 koronás árnál 
elhelyezésre talál.

Ihighagyma igen élénk és 
emelkedő.

Gabona árak:
Búza : 
Kukorica : 
Árpa:
Zab :

21-80 - 
16-80 -
17- 50 -
18- - -

- K

Az árak 100 kilogrammonként íriendök.

Hagyma árak:
13- - K.
17-18 - „

■40 - «

Vöröshagyma:
Foghagyma :
Dughagyma :

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Az „ŐRANGYAL“
diszíemeíkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg- 
nyesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravataiozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa kereszt ..k 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstozéséérí 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve : 161
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ö maga. (86)
IX.

A vérfürdő.
Napről-napra jobban megbarát­

kozva volt ellenségeinkkel.
A vidék tele volt vadakkal és a 

folyók halakkal, ennivaló volt tehát 
bőven. Egy hét múlva azonban 
haza tértünk mindnyájan, de saját­
ságos módon én éreztem, hogy 
nem folytathatom tovább eddigi 
életemet fekete barátaim közt.

A vándorlás régi vágya szállott 
meg s újra feltettem magamban, 
hogy pár nap múlva még egy kí­
sérletet teszek, hogy eljussak a 
civilizációba, most már egyenesen 
délnek tartva. Egy ideig azonban 
békén maradni kényszeritettem ma­
gamat s elkísértem a férfiakat va­
dászati kirándulásaikra és kijártam 
halászni az én odaadó Yambám- 
mal.

X.
Borzasztó istenítélet.

Nagyon érdeklődtem a feketék 
gyermekei iránt s megfigyeltem ér­
dekes szórakozásaikat. Nem mon­
dok valami különös dolgot, hogy 
fiuk ugy mint lányok úszni tud­
nak, mihelyt csak járni kezdenek. 
Az anyák általában szabadon hagy­
ják a folyókban lubickolni kicsi­
nyeiket s nem törődnek vele, ha 
záporesőben meztelenül künn sza­
ladgálnak. A mint a fiuk három­
évesek, elkezdenek dárdákat do­
bálni egymásra csupa kedvtelés­
ből.

E célra a lápokról hozott hosz- 
szii száraz nádvesszőket használ­
nak, melyeket a kicsinyek külön­
böző távolságokról dobálnak egy­
másra, egyetlen megengedett pai- 
zsul apró tenyerüket használván. 
Soha sem fáradnak bele ebbe a 
sportba s meglepő ügyességre tesz­
nek szert benne.

(Folyt, köv.)
ai: ju BKiimwtr.ímcmmmwB. irovnv

Nyilvánosjí
10 kazal elsőrendű hereszéna, 

2 kazal szép zöld hezeszalma 
a „Rónay“-féle földben a leg­
többet ígérőnek e hó 12-án, 
vasárnap délután 2 órakor eladja
íritz Sámuel ozv. cég, 

Makón.
Valódi, tiszta kék-szilva

jó fizetéssel felvétetik.
teljesen szeszmentes 1 írt. literje
Iritz Sámuel özv. cégnél.

iztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

lékÜiSi akfi a Makói Független Újság í§gjL
i^ST" Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

11

<• , rl

i :.t

(-V!

V
■ tNwewi



4. II. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. november 9.

(=T
z7$

Gyógyszertár átvétel!
Ezennel szives tudomására hozom a nagyközönségnek, hogy

Besenyei Dezső úrtól, a róni. kaíholikus 
templom mellett, a Szt. Isíván-íéren levő

gyógyszertárat megvettem
s ezentúl személyesen fogom vezetni.

Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegességeket, 
kötszereket, stb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a legrövidebb
------------ --------------- idő alatt meghozatok.-------------------—
A nagyközönség szives támogatását kéri: Makó, 1911. nov. hó.

JENE! SZÉKELY LAJOS
(162) gyógyszertártulajdonos.

k)

• Egy jó órát szerezhet magának «
• vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel
^ " ellátva rendkívül jutányos árak mellett. $*"
ä Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék árén- $S>
Z,: gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza- ^
■j bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg- ^
^ magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. JL
© Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. j®*
◄j Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb P*

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri ©

2 VIDOR mm órás- és ékszerész g ^
^ Makó, (főtér) az „Otthou“-kávéház mellett.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszs= és téli újdonságokban ;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

ü I mi ÉS üMt fills ■ÉSBSSÉpl. 11
Mértókszmnti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek!
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemőkelengyék.
Keresztelő párnák, 
fejkötők és hímzőt 

piqo paplanok.
Női blúzok a lcgizló- 
sosebb kivitelben.

(ípi) Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások PáftOS F 8S TS3,

lm
!;W,Í

a legújabb divat szerint.
Makó. Főtér, (az 

Otthon kávéház mellett)

5 éves kajszin-ba-ack pálinka
literje 1 Irt. 59 kr.,

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 irt.

Valódi ó-törköly pálinka
literje frt. 20 kr.

íritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságotvállal acég.

Kiadó ház.
Lonovics-surjáruton épült uj 

házam, melgban van három 
szoba s előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1 -töl kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 
Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár! 

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevél,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124. eaes

POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


